



品伏羲文酒

忆太昊伟绩



河南祥龍四玉酒业有限公司 客服热线：400-700-6459

016

踏访枣庄远古文明的印记（下）

□晚报特派记者 金月全 杜欣 郭坤/文 朱海龙/图

采访时间：2014年8月6日
地理位置：山东省枣庄市

3. 访古龟山寨遗址

观赏完伏里土陶，我们驱车行至伏里村附近的龟山。如今这里已经是第四批山东省重点文物保护单位龟山寨遗址。沿着214步台阶上行，很快就汗流浃背，衣衫全湿，但炎热的天气并没挡住我们访古的热情。

4. 枣庄“女娲说”

《春秋世谱》中说：“华胥生男名伏羲，生女名女娲。”《全唐诗·卢全与马异结交诗》：“女娲本是伏羲妇，恐天怒，捣炼五色石，引日月之针，五星之缕把天补。”从史料典籍中不难看出，伏羲、女娲二人既是兄妹又是夫妻。伏羲演八卦、教化百姓，女娲炼石补天、抁土造人，在中华民族发展和社会文明进步中具有独特的历史地位和作用。

女娲是中华民族共同的始祖和伟大母亲，女娲文化是中华民族的本源文化和根文化，是中华民族优秀传统文化的精髓。女娲文化所承载的“造化自然、造福人民、博爱仁慈、自强不息、勤劳勇敢、开拓进取”的思想内涵已内化为中华民族的伟大民族品性，支撑着中华民族数千年来传衍不衰、傲立于世。

女娲作为上古时期母系社会的民族首领，被世代炎黄子孙敬奉。上古时期，人类历史正由旧石器时代向新石器时代过渡，社会形态由母系氏族向父系氏族过渡，在这漫长的过程中，涌现出了很多杰出的女性，她们在与自然界抗争时产生的一个个动人故事，最终积淀成女娲传说，成为中国传统文化的有机组成部分。

据《枣庄古代史纲》介绍，宋庆历四年（1044年）、清嘉庆三

山脚下的龟山寨遗址碑刻上的文字告诉我们，龟山寨遗址总面积1.75平方公里，属泰沂山区余脉的丘陵山区。东依库容251万立方米的伏里水库。大汶口文化遗址、西周遗址、汉代墓葬群、隋、唐、宋、明、清墓葬密布山下四周，因山像龟，所以取名龟山。太平天国时期，龟山修有农民起义军的寨墙、军营帐，又名龟山寨。

登上山顶，俯瞰伏里水库，山景水色尽收眼底。我们发现残垣断壁的古寨墙清晰可见，倒塌的房屋、庙宇杂乱地分布着，仿佛在诉说着昔日的往事与曾经的辉煌。

在山顶北头有一处古庙遗址。据当地资料显示，这处古庙是始建于唐大足二年的伏羲祠，俗称娘娘庙，该庙有究史、吟诗、赋文的灿烂文化传统。明朝嘉靖十七年主持道人张复桂曾邀请太学士七八十人，在这里切磋学问，至今留有一块“历代帝王世系图”碑，见证着当地悠久的历史文化和时代的沧桑变迁。

年（1798年），金陵山上相继修建女娲祠，俗称客娘庙，奉祀女娲伏羲。后数经兵难，加上凿石垦荒，女娲祠倾圮，仅存残石像、石鼓等遗物。在山脚下，还有当年女娲殿的痕迹。1968年，金陵寺中学建校时，曾出土大量文物，其中发现的一块精美的人首蛇身女娲画像石，现陈列在枣庄市博物馆。校内现残存一口古井，当地人俗称伏羲井。

2010年，峰城区阴平镇招商引资3000多万元，成立了枣阳市始祖文化开发中心，在金陵山上恢复重建了建筑面积达5000余平方米的女娲文化园，并修建了女娲宫、女娲家遗址、女娲洞、捏土亭、人祖殿等建筑，使金陵山成为一处融旅游、书画展览、文化养生等为一体的文化休闲场所。此外，当地政府还于今年4月12日，在女娲宫举行了中国（峰城）首届始祖女娲文化节。

我们把目光转向距离枣阳市近300公里外周口市西华县。西华县，别称娲城，因县城北7.5公里的聂堆镇思都岗村有座女娲城而得名。

据考古专家发掘调查，思都岗村至今仍有古城遗址和坚实的夯土层。因世人尊女娲为人类始祖，远古三皇之一，该城又叫皇城，后改名为女娲城。女娲城占地60余亩，现有牌坊门、女娲陵、补天殿、娲皇宫、伏羲殿、三皇殿、三清殿和两侧廊房等仿古建筑。1986年，女娲城遗址被定为河南省省级重点文物保护单位，1994年被列为周口市市级重点旅游景点建设项目。

千百年来，有关女娲“炼石补天”和“兄妹成婚”等神话传说在全国各地广泛流传，脍炙人口。对于美丽动人的故事传说，我们中的大多数人只是局限于欣赏、陶醉或玩味、品评，并没有人去认真地追究和严肃地思考这些传说故事产生原因和来龙去脉。

纵观全国各地的女娲宫（城、祠、庙），不管是出于商业目的，还是人文传播，让我们看到了一个不争事实：中国古代神话传说时期的历史人物、中华民族的伟大母亲——女娲众多活动遗迹的存在，和有关女娲“炼石补天”故事在民间的广泛流传，充分证明女娲这位中华民族的伟大母亲，已经具备了认识和掌握自然规律、带领先民抵御自然灾害和克服自然灾害的勇气、精神和高度智慧与能力。

5. “女娲炼石补天”天柱山

提起天柱山，很多人都会想起安徽的天柱山。它以雄奇灵秀的山水、令人赞叹的文化、争奇斗艳的花卉和四季宜人的气候跻身国家重点风景名胜区。

而我们此次徒步的天柱山位于枣阳市峰城区吴林街道办事处境内，虽然海拔只有200米，山体不峻不奇，但翻一翻《峰县志》（峰县旧县名，现为枣阳市峰城区），却发现它原来是峰城区境内一座名山。山下的一个行政村，以山取名，所以天柱山在峰城人的心里，更多时候只是一个村名。

据《淮南子·天文训》载：中国古代传说中一场争夺帝位的大战，造成“（共工）怒而触不周之山（古代传说中的山名），天柱折，地维绝。天倾西北，故日月星辰移焉；地不满东南，故水潦尘埃归焉。”在这场巨大的灾难面前，女娲出现了。《淮南子·览冥训》载：“于是女娲炼五色石以补苍天……苍天补，四极正；淫水涸，冀州（古九州之一，古代中原地带）平；狡虫死，颛民生。”当地人认为，峰城东南十数里的天柱山，就是传说中共工（中国上古神话人物，洪水之神）撞倒的顶天柱子。

今日的天柱山在我们看来不过就是一座孑然独立的小山丘，但是乾隆二十六年重修《峰县志》的序言中写道：“峰（县）因山得名，其见于经传也屢矣。”这里的山，指的就是天柱山，那时，



天柱山

天柱山叫葛峰山，与江苏邳州的邳山和邹城的峰山共同争一个“峰阳孤桐”的传说。不管传说是真是假，也不管这座山到底是不是正宗的葛峰山，既然它能跻身争议之中，自然不是等闲之辈。

徒步登上山顶，放眼望去，顿时豁然开朗。山顶的向阳坡处，有一处白色巨石垒砌的残破的石台，仔细看去，依稀分辨出是当年庙宇的一角庭院。这应该就是建于元朝泰定年间的大佛寺留下下来比较完整的建筑痕迹了。据史料记载，天柱山上原有一古寺，名大佛寺，建于元泰定年间，其东北角建有佛母塔，塔高四十余米，以方砖和楠木建成。石台的周围散布的是乱石岗，杂乱的碎石的棱角被岁月的风雨消磨殆尽，寂寞而悲凉地躺在荒草树丛中，有风吹过，似乎能隐约听见钟磬、木鱼的回响。

天柱山向西，有一处丘陵，当地人称女娲峰，这似乎让人们很自然地联想到远古时期的那场“天柱折，地维绝，女娲炼石补天”的神话传说。有了这些，就不难理解古峰县为什么会因这座山而得名了。

天柱山，是峰城区境内唯一将民间传说与历史古迹交汇在一起的神奇之地，《峰县志》的溢美之词和今日的荒凉造像都只是它虚幻的外衣，在这似真似幻的境界里，我们无须找到真实。

在枣庄，我们一边领略这座古老城市的现代时尚，一边顺着历史的记忆和遗痕，踏访枣庄远古文明的印记，尽可能复原这方沃土上华夏民族的远古文明以及发展壮大的漫长历程，有这就够了。



Advertisement for SOHO 100 悦城 (SOHO 100 悦城 SOHO 100 悦城酒店 | SHOPPING MALL) in Xianyang. It features the text '淮阳商业新地标' (Xianyang Commercial New Landmark) and '10万平' (100,000 sqm). It lists nearby brands like Dan尼斯, 槐店影城, 肯德基, 国美电器, and 迪欧咖啡. Contact information includes VIP LINE 0394 278 6666/9999 and developer 周口泰宏置业有限公司.